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	Úvod:

Pedagogický klub čitateľskej gramotnosti v prvom polroku školského roka 2020/2021 pozostával zo šiestich členov, tvorili učiteľky prvého aj druhého stupňa základnej školy. Klub bol zameraný na zavedenie inovácií v nasledovných vyučovacích predmetoch: slovenský jazyk a slovenská literatúra, občianska výchova, dejepis. Čitateľská gramotnosť je v súčasnej dobe na Slovensku podľa meraní PISA na veľmi nízkej úrovni, preto sme sa zamerali na rozvoj tejto oblasti u našich žiakov. Našim cieľom bolo, aby žiaci vedeli pracovať s rôznymi druhmi textov, vyhľadávať informácie rôzneho druhu  v daných textoch, rozvíjať vedomosti a čitateľské schopnosti. 

Stručná anotácia

Písomný výstup pedagogického klubu čitateľskej gramotnosti za prvý polrok školského roka 2020/2021. Výmena skúseností pri využívaní moderných vyučovacích postupov a metód podporujúcich inovácie vo vzdelávaní. Návrhy aktivít a metód na rozvoj čitateľskej gramotnosti a tvorba inovatívnych postupov vo vzdelávaní. Osvedčené pedagogické skúsenosti. Hodnotenie a online vyučovanie počas obdobia prerušenia školského vyučovania. 
Kľúčové slová

inovácie, inovatívne metódy, modernizácia vyučovania, skúsenosti, online vyučovanie, hodnotenie, internetové platformy, dištančné vzdelávanie, IKT prostriedky, ActivInspire, prezentácia – powerpoint, jazykové hry
Zámer a priblíženie témy písomného výstupu

Zámerom tohto písomného výstupu pedagogického klubu čitateľskej gramotnosti je zhrnúť činnosti klubu v prvom školskom polroku. Priblížime témy a problémy diskusií, ktorým sme sa na jednotlivých stretnutiach venovali. 



	Jadro:
Popis témy/problém

Na jednotlivých stretnutiach sme sa venovali týmto aktivitám:

· získavanie nových vedomostí a zručností s cieľom rozvíjania čitateľskej gramotnosti žiakov

· výmena skúseností pedagógov školy z vlastnej vyučovacej činnosti

· výmena skúseností pri využívaní moderných vyučovacích postupov  a metód podporujúcich inovácie vo vzdelávaní

· výmena skúseností v oblasti online vyučovania

· podpora vyššej úrovne vzdelávacieho procesu.
· interaktívna tabuľa vo vyučovaní

· vizuálna kultúra na extra hodinách

· súvislý nesúvislý text

· tvorba úloh na porozumenie textu

· online vyučovanie
· internet ako prostriedok dištančného vyučovania
· úskalia, plusy a mínusy online vyučovania
· online platformy vhodné na vyučovanie 
· zaviesť do vyučovania inovatívne metódy

· používať didaktickú techniku a didaktický materiál
· jazykové hry, ktoré pedagógovia vyskúšali a ktoré sú príkladmi dobrej praxe:

· Slová začínajúce na rovnaké písmeno: pri tejto hre si pedagóg stanovil podľa akých kritérií budú žiaci slová vymýšľať: na hodinách slovenského jazyka podľa komunikačných tém (napr. človek a príroda, ľudské telo, rodina), na hodinách dejepisu podľa historických období, na hodinách občianskej náuky podľa tém (napr. ekonómia, financie, život mladých)

· Príbehy podľa abecedy: táto hra sa najviac uplatňovala na hodinách slovenského jazyka. Ten, kto začal rozprávať príbeh, začal vetu na a, ďalší musel ten istý príbeh rozvíjať vetou začínajúcou na b.

· Balím si kufor: táto hra má rôzne obmeny: na hodinách pedagógovia využívali túto hru nasledovným spôsobom: žiak musel uhádnuť pravidlo, podľa ktorého spolužiaci „balili“slová do kufra (uvádzam príklad z občianskej náuky: do kufra si balím výrobky, trh, cenu – žiak mal uhádnuť „trhový mechanizmus“)

· voľná asociácia – učiteľ povie slovo, na ktoré žiaci musia čo najrýchlejšie reagovať a povedať to slovo, ktoré im napadne.

· Obzvlášť sme sa venovali interaktívnej tabuli:

Za najvýznamnejšie výhody používania interaktívnych tabúľ považujú učitelia možnosť názornejšieho vysvetľovania učiva, rýchlu dostupnosť rôznych médií pripojených k interaktívnej tabuli a možnosť ukladania a opätovného prehrávania obsahu tabule. Práca s interaktívnou tabuľou si zo strany učiteľa vyžaduje veľa času na prípravu. Mnohí pedagógovia využívajú podklady, ktoré sú prístupné na internete, veľa úloh môžeme čerpať z internetovej stránky zborovna.sk, na ktorej sú pedagógovia prihlásení. Na stretnutie si každý priniesol jeden flipchart, ktorý vyhotovil v programe ActivInspire, ktorý je súčasťou interaktívnych tabúľ, ktoré máme na škole. Pedagógovia sa zhodli na tom, že pomocou interaktívnej tabule môžu zatraktívniť výchovný aj vyučovací proces, motivovať žiakov, prepojiť školu so životom a v neposlednom rade nám pomôže podať učivo moderným, netradičným a zaujímavým spôsobom a hrou precvičovať učivo. Z našich skúseností vyplýva, že žiaci radi pracujú s interaktívnou tabuľou, sú viac motivovaní, o čom svedčí aj fakt, že na hodinách sa veľa hlásia, každý chce prísť k tabuli. ActivInspire nám poskytuje rôzne možnosti ako zaujať žiakov, ako napr. vytvorenie pexesa, doplňovačky, tajničky, rôzne cvičenia zamerané na fixáciu učiva.
· IKT prostriedky

Využívané IKT prostriedky by mali zodpovedať učebným štýlom žiakov v rôznych triedach, preto je vhodné postupne rozširovať paletu pripravených materiálov k jednej vyučovacej hodine. Veľa pedagógov využíva  prezentáciu ako vhodnú demonštráciu na vyučovacích hodinách. Pri prezentácii sa vynárajú mnohé otázky ako aj prostriedky, na ktoré pedagóg narazí. Uvádzam pedagógmi najčastejšie používané prostriedky:

· Obrázky - veľkosť vytvoreného obrázku by mala byť o niečo väčšia, ako jeho veľkosť v prezentácii. Ak by zdrojový obrázok bol oveľa väčší ako použitý, zbytočne zvyšujeme veľkosť výsledného súboru s prezentáciou. Viac ako 3 obrázky na jednej snímke je veľa. Použitie rôznych efektov na obrázku je na pohľad zaujímavé, ale odpútava pozornosť od informačnej hodnoty obrázku.

· Animácia objektov. Jej znalosť je extrémne dôležitá pre interaktivitu prezentácie. Animujeme len tie objekty (texty, obrázky), ktoré pre interaktivitu použijeme. Animácia ostatných odvádza od vnímania obsahu. V závere sa koordinátorka poďakovala členom za prítomnosť ako aj za cenné pripomienky, pedagógovia sa podelili o skúsenosti ako aj o učebné materiály. 

· Zvuky a hudba. Zvuk pri prechode snímok alebo sprievodná hudba môžu byť zaujímavé (vždy sa dajú vypnúť). V jazykových prezentáciách je

originálna výslovnosť vo forme zvukových súborov nevyhnutná.

Dištančná výučba, online hodiny, hodnotenie počas prerušenia školského vyučovania:

Na poslednom online stretnutí uskutočnenom v januári prediskutovalo sa hodnotenie a online vyučovanie. Čo sa týka hodnotenia, pedagógovia poskytovali spätnú väzbu žiakom a snažili sa ich motivovať individuálne. Podľa názoru pedagógov priebežné hodnotenie malo charakter konštruktívnej spätnej väzby, pedagógovia sa snažili poukázať na chyby, ktoré žiaci robili a navrhnúť im postup pri ich odstraňovaní. Pedagógovia sa dohodli, že pri záverečnom hodnotení budeme prihliadať predovšetkým na osobitosti, možnosti a individuálne podmienky na domácu prípravu žiaka počas mimoriadneho prerušenia školského vyučovania.

Po návrate do školy dostanú žiaci výpis polročného vysvedčenia. Tí žiaci, ktorí k 29.01.2021 nebudú hodnotení z dôvodu neúčasti na online výučbe, budú hodnotení k 31.03.2021.

Online vyučovanie:

Zo začiatku aj žiaci si museli vyriešiť technické problémy, nainštalovať potrebné programy do svojich mobilov, tabletov a počítačov. Našťastie tým žiakom, ktorí prejavili ochotu, sa podarilo stiahnuť potrebné programy, vygenerovať prístupové údaje. Na druhej strane však našli sa aj takí žiaci, ktorí napriek dobrej technickej vybavenosti, sa do online hodín nezapojili.

Tí, ktorí sa zapojili, žiaci i pedagógovia, mali možnosť zoznámiť sa s novými informačno-komunikačnými učebnými pomôckami, ktoré nám ponúka 21. storočie. Učitelia boli veľmi kreatívni a dokázali si so žiakmi aj zahrať a zopakovať učivo v online priestore.
V nasledujúcej tabuľke pripájam počet žiakov, ktorí navštevujú online hodiny a počet žiakov, ktorí sa online hodín nezúčastňujú.

Počet žiakov v triede

Počet žiakov, ktorí sa zúčastňujú na online hodinách

Počet žiakov, ktorí nenavštevujú online hodiny

4. trieda
13

6

7

5.trieda
17

13

4

6.trieda
11

5

6

7.trieda
17

10

7

8.trieda
17

10

7

9.trieda
18

13

5

Výhody online vyučovania:
-pedagóg má prístup k najnovším technológiám, čo sa týka internetových konferenčných hovorov

-väčšia samostatnosť žiakov - študenti dištančného vzdelávania musia byť ochotní sa učiť

-rozvoj informačno-komunikačných znalostí pri práci s počítačom
-dostupnosť vzdelávacích materiálov – učiteľ nahrá dokument do online sveta, odkiaľ si ho žiaci môžu stiahnuť

Nevýhody online vyučovania:

-chýba osobný kontakt s učiteľom

-izolácia študentov v domácom prostredí

-časté technické problémy

-neexistuje ani individuálny prístup, ktorý často motivuje študentov k zlepšovaniu ich výkonnosti

-žiaci menej komunikujú



	Záver:
Zhrnutia a odporúčania pre činnosť pedagogických zamestnancov

V pedagogickom klube čitateľskej gramotnosti od septembra 2020 do januára 2021 sme sa venovali otázkam inovácie vyučovacieho procesu. V rámci diskusií sme si overovali získané didaktické postupy, vymieňali nápady a vzájomne si radili, ktoré  inovatívne metódy, formy a prostriedky sú a budú najefektívnejšie pre našich žiakov. V neposlednom rade sme prediskutovali, ktoré online platformy sme používali počas obdobia prerušenia školského vyučovania. Zhodnotili sme výhody a nevýhody jednotlivých online didaktických prostriedkov. 
V prílohe pripájam linky na online konferenčné platformy v tabuľke excel, prostredníctvom ktorých boli online hodiny v uvedenom období odučené.

Odporúčania:
·  implementovať rôznorodé inovatívne metódy a formy pri práci so žiakmi s preferovaným učebným štýlom i žiakmi so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami;
· naďalej priebežne študovať dostupnú odbornú literatúru k problematike a  získané poznatky       začleňovať do pedagogickej praxe;
· viesť žiakov k práci s online zdrojmi
· rozvíjať digitálnu gramotnosť žiakov
· učiť žiakov ako pracovať s čitateľskými stratégiami
· inšpirovať sa rôznymi online zdrojmi určenými pre učiteľskú obec
· aktivizovať žiakov rôznymi metódami a stratégiami.
· podeliť sa o skúsenosti a nové tvorivé nápady s pedagógmi;
· používať INT prostriedky vo vyučovaní

· používať ActivInspire – interaktívnu tabuľu

· zaviesť do vyučovania jazykové hry

· využívať projektovú prácu vo vyučovaní

· brainstorming, brainwriting, situačné hry
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